



Domnul profesor Ion Marin, renumit medic ortoped-traumatolog, talentat savant, doctor habilitat în științe medicale, ilustru pedagog, prin activitatea sa fructuoasă multilaterală timp de peste 55 de ani, dintre care 51 - în cadrul Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” a devenit, pe bună dreptate, un promotor al medicinei autohtone, patriarh al Ortopediei și traumatologiei din Moldova.

S-a născut la 25 decembrie 1931, în satul Heciul Nou, județul Bălți, într-o familie de agricultori. A copilărit în satul natal, apoi și în satul Cubolta (raionul Sângerei) la baștina mamei sale Maria, unde s-au instalat cu traiul, după ce la vârsta de 9 ani rămâne orfan de tată. Învață la școala din Heciul Nou, apoi la Cubolta, ulterior - la renumita școală medie - internat Nr. 1 din Bălți, pe care o absolvă în 1951. Personalități notorii ale vieții sociale și medicale din țară cum ar fi Nicolae Testemițanu, Alexandru Nacu, Diomid Gherman, Constantin Țăbârnea, Anatol Secrieru, Victor Jița și mulți alții mai absolvice această școală.

Pe parcursul anilor 1951-1957 Ion Marin studiază cu multă sârguință medicina la Facultatea de Medicină generală a Institutului de medicină din Chișinău, pe care îl absolvă cu mențiune. Încă atunci tânărul Ion Marin se evidențiază prin activitatea sa de lider în viața studentă, la facultate și instituție.

Activitatea practică medicală conform repartizării o începe la Spitalul din satul Danul, raionul Glodeni în anul 1957, în calitate de medic-șef și chirurg, tratând agricultorii din acest sat și din cele învecinate. Atenția, cu care-l asculta pe fiecare pacient, cunoștințele acumulate zi de zi, timp de 3 ani (până în 1960), puse în paza sănătății țăranilor și intelectualității, i-au creat o enormă autoritate în mijlocul populației, fapt confirmat și acum, peste 50 de ani, prin adresările acestor săteni la renumitul lor doctor.

Practica bogată acumulată în acești ani, inclusiv cea chirurgicală, o împarte cu generozitate studenților de la Medicina generală și îi ghidează cu multă pricepere în procesul de diagnosticare, sugerându-le acțiunile, pe care ar trebui să le întreprindă în diverse patologii chirurgicale și traumatologice.

Începând cu anul 1960 și până în prezent, activitatea domnului profesor Ion Marin este legată de Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”. Pe parcursul a 2 ani (1960-1962) este aspirant (mai recent - doctorand) la catedra Chirurgie generală, apoi, odată cu fondarea de către

marele Om al neamului Nicolae Testemițanu (pe atunci Rectorul Universității) și profesorul Nicolae Gladirevschi a Catedrei Ortopedie și Traumatologie, în 1962, domnul Marin își leagă viața de această nobilă specialitate. La această catedră se află din prima zi de fondare (1.09.1962) și până astăzi, timp de 50 de ani. La început, timp de 4 ani (1963 - 1967) activează în calitate de asistent, apoi conferențiar (1967 - 1986), profesor universitar (1986 - 1991), șef al acestei catedre, timp de 7 ani (1991 - 1998), profesor, iar în ultimii ani - profesor consultant.

În anii doctoranturii și-a trasat calea în Ortopedie și traumatologie - profilaxia și tratamentul traumatismelor la copii, o problemă de permanentă actualitate. În 1965 susține cu brio în cadrul *Alma Mater* teza de doctor în medicină pe tema „Traumatismele la copii în municipiul Chișinău - profilaxia și organizarea asistenței traumatologice”.

Prestează o permanentă și fructuoasă activitate didactică și medicală, concomitent cu studiul științific asupra multor probleme actuale, dar o prioritate deosebită acordă proceselor pseudotumorale și tumorilor benigne ale aparatului locomotor. Materialul clinic minuțios, acumulat timp de 19 ani, a servit drept bază pentru teza de doctor habilitat „Tratamentul chirurgical în reabilitarea bolnavilor cu tumori benigne și procese pseudotumorale ale oaselor”, pe care o susține în 1984, în cadrul prestigiosului Institut Central Traumatologie și Ortopedie (ЦИТО) „N. Priorov” din or. Moscova. Domnia sa devine și rămâne a fi un specialist unic în patologii tumorale ale aparatului locomotor, dispune de o experiență deosebită de diagnosticare și tratament a acestor patologii.

Studiile științifice ale profesorului Ion Marin, multe dintre ele fiind de pionerat, sunt consacrate aloplastiei osoase a defectelor mari osteoarticulare ale aparatului locomotor. Doar Domnia sa posedă o atât de bogată experiență de aloplastică osoasă a segmentelor articulare ale membrilor. Prin măiestria sa, prin profunda cunoaștere a patologiilor tumorale ale locomotorului, profesorul Ion Marin a salvat vieți și salvează în continuare de invaliditate mii de cetățeni ai Țării, cărora nu li s-au efectuat amputații (unora și neindicate) grație profesorului, și care și până acum îi poartă un profund respect și o nemărginită recunoștință.

Excepționalitatea sa dl Ion Marin o manifestă și astăzi, fiind unicul chirurg din țară, care dispune de o mare experiență în tratamentul chirurgical al bolnavilor cu coaste cervicale, procese patologice (preponderent pseudotumorale) ale I coaste. Originală s-a dovedit a fi și metoda propusă și aplicată de dl profesor Marin de fixare a protezei de șold cu alogrefe. Incomparabilă este și practica unică multianuală a profesorului Ion Marin de diagnosticare și tratament a patologiilor tumorale și pseudo-tumorale ale aparatului locomotor, cu rezultate formidabile la mari distanțe de peste 45-50 de ani de observație clinică.

Dl profesor Marin este autor a peste 300 de publicații științifice, inclusiv o monografie, 8 broșuri, autor și coautor la 4 manuale, deține 5 brevete de invenție și 92 de certificate de inovații în ortopedie și traumatologie. 86 dintre publicațiile

sale originale sunt editate în reviste prestigioase din țară și de peste hotarele ei. A tradus din limba rusă în română și editat în 1971 manualul „Ortopedie și traumatologie”, autor N. Novacenko.

Și-a adus o mare contribuție dl Ion Marin la fondarea și dirijarea serviciului ortopedic-traumatologic, fiind specialist principal al Ministerului Sănătății în anii 1965 – 1969, decan al facultății Medicină Generală în anii 1986 – 1991, membru al Senatului, al Consiliilor Științifice ale Universității, facultății, al comisiilor de atestare în ortopedie-traumatologie, chirurgie, al Consiliului de conducere al Asociației Ortopezilor Traumatologi (din 1961). Este Președinte de onoare al Asociației Ortopezilor-Traumatologi din Republica Moldova.

În 2006 este numit și activează cu mult succes în funcția de Președinte al Consiliului Științific specializat de susținere a tezelor DM 50.14.00.22.

Activitatea multidirecțională a profesorului Ion Marin pe parcursul anilor este înalt apreciată prin decorarea cu Ordinul

„Gloria Muncii”, medalia „Veteran al Muncii”, insigna „Eminent al Ocrotirii Sănătății”, acordarea titlului onorific Om Emerit, a insignei de Inventator Emerit, a medaliilor comemorative „Nicolae Testemițanu” și „Toma Ionescu” (România).

Jubileul său de 80 de ani, profesorul Ion Marin îl întâlnește în plină activitate la catedră, la fondarea căreia a participat acum 50 de ani, realizându-și planurile sale de elaborare și implementare a noilor procedee, metode de diagnostic și tratament al patologiilor osteoarticulare.

Rectoratul universității, colegii de lucru, discipolii săi, generațiile de foști studenți – actualmente medici în Țară și peste hotarele ei, îi aduc cu plecăciune cuvinte de mulțumire și recunoștință dascălului lor – profesorului Ion Marin, cu urări de mulți ani de activitate rodnică și multă sănătate.

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemițanu”

